

Детская беспризорность и преступность в первые годы НЭПА (1921-1925)

Научный руководитель – Мамычев Алексей Юрьевич

Осокина Алина Олеговна

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: osokina.alina@list.ru

Секция «История отечественного государства и права»

Детская беспризорность и преступность в первые годы НЭПА (1921-1925)

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток, Россия

E-mail: osokina.alina@list.ru

Наиболее острыми в 20-е годы были проблемы роста беспризорности и детской преступности. Крайне проблематичным оказалось такое направление социальной политики, как охрана материнства и детства. Только зарегистрированных правонарушений за 1921 г.- 54 906, а за 1922 г.- 53 374. При этом важно отметить, что далеко не все правонарушения того времени были зарегистрированы.

Беспризорность, как явление, порожденное сиротством, а также социально-экономическими условиями, особо серьезно проявилось во время первой мировой, а затем и гражданской войны.

В 1917 году в стране начался процесс создания комплекса государственных организаций центрального и местного уровня, целью которых являлась ликвидация беспризорности. Но наряду с ростом детской беспризорности, наблюдалась еще одна проблема - резкое увеличение детской преступности. Если сравнить 1920 г. с 1913 г. она возросла более чем в двое.

Детская преступность во многом представляла собой продолжение детской беспризорности. Для решения данной проблемы был принят декрет от 14 января 1918 года. Так же создавались специальные органы для ее ликвидации и особые детские дома. Назывались они учреждениями для «морально-дефективных» детей.

Таким образом, многие детские дома, колонии и коммуны того времени приобрели широкую известность благодаря хорошей постановке воспитательной работы. Например, организованные А.С. Макаренко в сентябре 1920 года Полтавская и в мае 1926 года Куряжская близ Харькова трудовые колонии имени Горького, Харьковская трудовая коммуна имени Дзержинского; Прилуцкая трудовая коммуна для мальчиков и юношей Большевская коммуна, Лопасненский институт трудового воспитания «Новая жизнь» для бывших правонарушительниц девочек и девушек, Солотчинская детская колония для трудных и ряд других.

В 1920 году на смену Совету по защите детей была создана Комиссия по улучшению жизни детей при ВЦИКе РСФСР. Ее первым председателем стал Ф.Э. Дзержинский. Комиссия включала представителей наркоматов просвещения, здравоохранения, продовольствия, труда, рабоче-крестьянской инспекции, ВЧК и Всероссийского центра профсоюзов. Комиссия имела на местах специальных уполномоченных, а затем и свои отделы при губернских Советах депутатов. В 1920 г. под Полтавой была открыта колония "для

малолетних правонарушителей" им. А. М. Горького, которую возглавил А. С. Макаренко, считавший, что организация нормальной жизни детей является сутью воспитательной работы, при этом он делал ставку на воспитательный коллектив.

Важно подчеркнуть, что ключевым фактором улучшения жизни детей в 20-е гг. стало привлечение к этой работе общественности. В 1923 г. возникло общество "Друг детей" (ОДД) — добровольное общество по воспитанию детей. Оно проводило широкую культурно-массовую работу с детьми и подростками, организовывало педагогическое просвещение населения, осуществляло общественный контроль над детскими воспитательными учреждениями. Именно успешное сотрудничество государственных и общественных институтов во многом определило успешность реализации государственной программы по снижению детской беспризорности и преступности.

Источники и литература

- 1) Источники и литература: 1) Основы профилактики безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних / Под ред. Ф.А. Мустаевой. - М., Академический Проект, 2003. - 208 с. 2) Зезина М.Р. Система социальной защиты детей-сирот в СССР // Педагогика. - 2000. - № 3. - с. 58 - 67. 3) Ранняя профилактика отклоняющегося поведения учащихся / Под ред. В.А. Татенко, Т.М. Титаренко. - Киев, 1989. 126 с. 4) Детская беспризорность и преступность в 1920-е годы / Учебное пособие / Н.В. Рябинина. Яросл. Гос. ун-т. Ярославль, 1999. 58 с.